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Sok magyar gazda töri azon a fejét, 
mikép tehetné vissza a vágásba gaz-
daságának az új törvények óta abból 
kibicczent és nagyon kellemetlenül 
döczögő kerekét? de ez magától ki 
nem telik. Mi az oka annak, hogy 
a földet mívelő néposztály, kivált 
azóta, mióta rajta minden módon se-
gíteni akarunk, napról napra jobban 
szegényedik, az ura meg innen-tova 
elkoldúsodik? mert alig látunk földes 
urat ki nem adós, mi az előtt nem 
úgy volt. A dolognak okára találna 
a gyakorlati gazda, de írni, kivált 
úgy írni mint már ma írnak, nem tud, 
s azért nem mer. Csekélységem mély 
érzetén kívül tartóztat ez is, de más
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részről erőltet a kénytelenség, mert
ha nem segítünk, elveszünk, és biztat
a remény, hogy ha én nem, reá talál
más. írok tehát, kérvén előre írói
hibáim bocsánatját. Egyébiránt, miután
legalább magam megnyugtatásomra
megmondtam a  mit én tudok és gon-
dolok, kész vagyok arra én is, hogy
„üssetek csak hallgassatok meg“; de
critikának csak a  jobb munkát isme-
rem el, más-neműt csak gáncsnak
tartok, a mi feleletet soha sem érde-
mel.

Hol vette magát a  magyar földes-
úri jog és kiváltság? hol viszont az
adózó nép terhei? — E  kérdésekre
talán mindenikünk egyformán csak
azt felelhetné, a  mit erről iskolában
hallottunk, és azután régi könyvek-
ből olvastunk, hogy midőn a  népek
vándorlásakor magyar eleink e  földet
fegyverrel elfoglalták, azon a  fog-
laló fegyveresek mint vérrel szerzett
tulajdonokon megosztoztak,  a annak,
ki a  foglalás munkájában részt nem
vett, belőle nem adtak, hanem a  föld
mívelésére bizonyos egyesség mellett
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fogadták meg az ollyanokat mintegy 
szolgáiknak, vagy a  mai mód szerint 
szólván, haszonbérlőiknek, kik az ál-
tatok mivelés alá felvállalt föld hasz-
nálásáért, a  tulajdonosnak ásóval 
kapával,  s mikor kivántatnék, fegy-
verrel is szolgáljanak, és a  termés-
nek is egy részét azoknak dézma-
képen beadják. Voltak azonban e 
szabadon egyező földmivelőkön kí-
vül még az akkori idő szokása sze-
rint, vásárlott rabszolgák is, és hadi 
foglyok hasonló sorsúak, kiket ké-
sőbben a szelídebb időkben az akkori 
liberálisok, szabadelvűek, több ízben 
szabad költözhetés jogával ruháztak 
fel, melly akkor bizony szép enged-
mény a  tőle reménylett siker helyett, 
mint a  törvénykönyv mutatja, rende-
sen lázadást  s ebből származott új 
még keményebb elnyomást következ-
tetett.

Illy nemű következéseket lehet 
majd várni a  mostani engedmények-
ből is, ha dolgunkat tisztába nem 
hozzuk; a  félszerű engedményeket 
ki nem egészítjük, és világosan ki
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nem mutatjuk a  határt, mellyen túl 
sem a  földesurak, sem a  földeljenek 
ne ábrándozhassanak. Jóra ugyan is 
nem az ámulás, mellyben a  magyar ne-
messég magát mintegy erőszakkal 
igyekezett tartani, hanem az egye-
nesen kimondott igazság vezethet. 
Ilyen ámulások ezek, hogy „onus non 
innaeret fundo; extra Hungariam non 
est vita“ mintha minden intézeteink, 
szokásaink, törvényeink czélirányo-
sok volnának, holott sok mesterkélt 
czifrájok miatt legtöbbnyire kárté-
konyok, hogy a  nemes réven, vámon 
nem fizet  s másmilyenek, meilyekból 
ki kell bontakozni ha a\ hazából 
kiköltözött békét  s annak áldásait 
vissza varázsolni akarjuk.

Szinte úgy más részről a  népet 
is, mellyen segíteni akarunk, kikeli 
venni azon balhiedelemből, mellybe 
csábítóinak érzelgő szónoklatai vezet-
ték , mintha a  francz forrongáskor 
illyen formán elmagyarázott egyenlő-
ség és szabadság eszméi még az ér-
tékre is kiterjesztendők lehelnének.

Az elsőre nézve a  törvényhozó
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test mondaná ki világosan, mert más-
nak a  magokat ámító urak el nem hi-
szik, azon elvet, melly körül száza-
dok óta mindig ngy járt mint macska
a  forró kása körül, hogy „onus in-
haeret fundo, mert valósággal inhae-
ret és mindig inhaesit.

Mihelyt ez törvény által lesz ki-
mondva, mindjárt nem kereshet abban
igazságtalanságot és nyomást senki,
hogy az adót a  jobbágy telket hasz-
náló ember fizeti, és attól azon job-
bágytelek tulajdonosának is szolgál.
Mert ebben igaztalanság csak akkor
lenne, mikor, és a  hol ne talán a*
jobbágytelek használatával járó adók
és szolgálatok ára együttvéve meg-
haladná azon öszveget, melly hasonló
mennyiségű majorságaidtól azon a
vidéken csupán haszonbérképen fizet-
tetni szokott.

Azt ugyanis, hogy a  jobbágyte-
lek a  földesúrnak szinte olly tu-
lajdona, mint majorság földje, vagy
köpönyege és bundája, még ez ideig
legalább világosan a  legtúlzóbb sem
tagadta;  s magok a  jobbágyok is
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még jelenleg is azt, kinek földjén
laknak, földesuroknak hívják;  s ha
az ember közölök az értelmesebbek-
kel külön véve ered beszédbe, nem
néppel, mellyben dolgot meggondolni
tudó, fájdalom! szemenkint is csak
itt olt akad, felfogják és elismerik,
hogy a  földesúri terhek és az adó is
elviselhető,  s csak a melleslegek
mellyek az administratio hibáiból foly-
nak, nyomasztók még az értelmesnek
is; Λ  durva tudatlanokra nézve pedig
szinte elviselhetetlenek. De nem is
lehet tagadni, hogy az úré a  job-
bágytelek földje, mert ő vette vagy
véren vagy pénzen, vagy öröklötté
eleitől szinte úgy mint a  nem nemes
örökli ökrét, lovát, épüleljeit, vagy
9? redemtus Jász és Kun és a* Hajdú
földjét is. Azonban a  földesúr hasz-
nálta jövedelmét, és használja máig
is a  jobbágy teleknek,  s számot vesz
a  helységek köz jövedelmei kezelé-
séről;  s miért is veszítené földje bir-
tokát azért, hogy ő akár ember-tár-
sain könnyítni kívánva, akár önjöve-
delmét nevelendő reményben majorság
földjét, (mert hiszen minden falu az
volt) lakosokkal beültette.
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Ha pedig tulajdona az úrnak a
jobbágytelek, és az attól tett szol-
gálatok, fizetések nem haladják meg
azt a  summát, melly annyi földtől
azon a  vidéken árendaképen fizet-
tetni szokott: akor nem áll az, hogy
az adót a  jobbágy fizetné, mert a
földesúr fizeti azt mediate, jobbágya
által fizettetvén ki, és bevevén
vagy betudván mintegy illy czim alatti
fizetésért az árendába, mellyel neki
az általa használt földtől tartoznék;
 s e  részben nyomást részemről nem
látnék.

De lehetne és lenne ezen elv tör-
vényes kimondásának sok jó követ-
kezése. Mert elmúlhatna a  temérdek
időbe, erőbe, fuvarba kerülő, az ipart
ölő, erkölcsiséget rontó, a  népet hit
alatt hazudni tanító,  s a  terhet igaz-
ságtalanúl osztó dicalis conscriptio (ro-
vat összeírás);  s azt a nagy könnyebb-
séget nyerné az eddigi rósz kezelés
miatt misera contribuens plébs, hogy
teher a  földbirtok szerint lehet-
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vén osztandó, az viselné a  terhet és
abban a  mértékben, következőleg
igazságosan is, a ki a  hasznot  s a
minő mértékben veszi vagy veheti és
venni tartozik» megszűnnének az adó
restantiák; mert az adósét elvállalná
az iparkodó a föld használásáért, mi-
helyt a  henye adós maradna; csak a
kulcsot kellene kidolgozni egy az
ország minden részeit tapasztalásból
ismerő országos küldöttségnek, melly
jól tudná felszámítani a  jobbágytel-
kek haszonvételét a  szerint, a  mint
azok az országnak egyik vagy másik
vidékén feküsznek. Akkor azé  rész-
beni nyomás, melly csak a  hibás ke-
zelés miatt de valóban létezik, meg-
szűnnék; mert csak az igazságtalan-
ság az, a  minyom akar engem akar
mást, az igazság soha sem.

A  ki az adó kivetését csak annyi-
ra mennyire ismeri, pedig ezt majd
mindnyájan ismerni tartoznánk, tud-
hatja, mennyi igazságtalanság törté-
nik e  részben évenkint mindenütt
kivétel nélkül azért, mert a  tehetős-
nek sok van a  mit eltagadhat, s nagy
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helységekben egy eladó leány sincs,
marha kevés mindenütt, de csak a
papiroson, mert a  legelő alig birja.
A  szegénynek nincs a  mit eltagad-
jon,  s azért egész illetősége reá vet-
tetvén. mivel letisztázni nem bírja,
adós marad, innen a  restantiák. Innen
van, hogy tudok két helységei, tő-
szomszédokat, egyforma hasznúakat,
egy megyében egy szolgabirói járás-
ban feküvöket, mellyeknek egyiké-
ben a  zsellér fejétől 1 frtot a  mási-
kában 2 frtot fizet mint adót, mit az
igazsággal megegyeztelni nem lehet.
Megtudja a  falusi elöljáró vagy te-
hetős atyjafia, mikor vetik ki az adót,
az előtte eső szomszéd vásáron eladja
6 ökrét, összeíráskor tehát nincs;
de ez megtörténvén, a7 legközelebbi
vásáron már nyolczat vett helyette,
nem is hazudott, még sem fizet tőle.
És számtalanok illyen kijátszásai a
hibás rendszernek, mindig azok által
követve el, kiket csak csúfolunk mi-
seri contribuentesnek; mert a  kis
uraknál ugyan könnyebben érhetvén
be jövedelmeikkel, kevés szükségek-



12

nél fogva gazdagabbak, a  millyene-
neket minden helységben találni kön
nyű.

Ki van már mondva  s minden
úrbéri perben ismételve, hogy a  job-
bágytelkek az adónak állandó alapjai,
mellyeket kevesíteni ennélfogva nem
szabad,  s tiszti ügyészeink nem csak
ellent nem mondtak, de ezt magok
állítják; mirevaló tehát magunk ámít-
gatása a  czifra dicalis rendszerrel,
mellynek fentartását régiségén kívül
semmi ok nem javalja; holott ellen-
ben az adónak földre vetése mellett
már maga annak egyszerű  s el nem
tagadható világossága kezeskedik
igazságáért, melly mindig cs,ak egy-
szerű világos lehet.

Ez a hibája legtöbb intézeteink-
nek, most legközelebb a  váltó jog-
nak is. Ezért érne többet nála a
szóbeli per, ha mind a  kettő még
szabadabb játékot nem adna az uzso-
rásoknak, kiknek áldozatjai már is
mutatkoznak.

Ez hibájok a szónoklatoknak is,
mellyeknek erejével Cicero a  már
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romló Rómában gyakran a  nem rósz
embert üldözte, a  nem jót istenítette,
s kivívta a  mit óhajtott, nem mivel
igazsága volt, hanem, mivel szónoki
tehetsége hallgatóit elámítottá, a  mi
a  nyilvánossággal bíró országokban,
hol a  bűnösöket szónokok védik, ma
sem történik különben. Így mi is, ha
mai jeles szónokainkat hallgatjuk, bor-
zadunk, szinte sírva fakadunk, hogy
olly zsarnokokká lettünk tudtunk
akaratunk nélkül, sót ellen, kik az
adózó népet törvénytelenül  s igaz-
ságtalanúl nyomjuk nyomorgátjuk,
minden terhet annak nyakába tolunk,
magunk semmit sem viselünk: a  mik
mivel első tekintettel úgy látszanak,
 s a  szivet, kivált a  karzatokon  s
oda mulatságból menő hallgatóknál
felrázván mint a  muzsika, festés, gyö-
nyörködtetnek, és a  népszerű szó-
noknak nagy ,,éljen“eket  s tapsot esz-
közölnek, de az örök igazságnak,
melly a  magáét mindennek és így
a  szegény földbirtokosnak is mega-
datni kívánja, épen nem szolgálnak.
Fel kellene ennél fogva a  köz dolgok
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kezelésében, hol csak hideg megfonto-
lása az okoknak vezethet jóra, minden
szónoklatokkal hagyni, és úgy kelle-
ne a  dologhoz egyenesen röviden
okok elsorozásával szólani, mint a
művelt Angolhonban vagy Ameriká-
ban. így nem telnék el egy tárgy-
gyal, melly sokszor egy negyed órai
beszédre nem érdemes, egész nap a
közgyűlésen, több és jobb sikerrel
lennének megkoronázva a  tanácsko-
zások.

Ez hibája az úrbéri törvények-
nek is, mellyek épen azért, mert
nem hideg kiszámításból hanem talán
régi rendszerhez ragaszkodásból
vagy utánzásból vették eredetűket;
a  mellett, hogy közönségesen életbe
nem hozhatók, sem a  földesurakra
sem a1 jobbágyságra nézve nem jók,
nem czélirányosok, az egész hazára
nézve pedig, mellynek gazdaságát a
belólök folyó rósz földmíveléssel
tenkre teszik, kiszámíthatlanúl kár-,
tékonyok. Mikor az országszerte is-
meretes tiszta hidegfejű jogtanítónk
Kövy Sándor leczkéjit hallgattam,
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ritka óra mult el a  nélkül, hogy ben-
nünket tanítványait illy formán ne in-
tegetett volna:, Jól megtartsák öcsém
uraim, el ne felejtsék az urak, hogy
mensura universalis est pecunia“
melly egy pár szónak értelmét, akkor
még magam is érzelgó, felfogni nem
bírtam; későbben azonban a  gyakor-
lati életben a Jegnagyobb igazságnak
találtam. ·— Én az egész úrbéri tör-
vényt, ha nem hibázom, annak az urbá-
riumnak kimódosítgatott, foltozgatott,
igazgatott szüleményének nézem,
mellyet a  Dózsa-lázadás után az
1514-diki 15-ik és követő törvény-
czikkelyekben a  törvénykönyvben
meghatározva olvasunk. Már mimódon
ülhessék az az urbárium a  mai időre
 s gazdálkodásra, akarmint módosít-
gassuk, a  mivel a  dolgot csak mindig
czifrábbá, nehezebben eszközölbetó-
vé teszszük, én részemről fel nem
foghatom. Ha ellenben a  pénzmérték
szerint rendeztettek volna el a  föld-
tulajdonosok és földetlenek közötti
viszonyok, abból csak egyszerű, igaz-
ságos, világos, minden helyre és időre
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illő emberi törvények származhattak
volna. Folyó ára példának okáért
valamelly helyen egy hold földnek
100 forint, de bír egy egész helyes
ember 50 holdat, és így mintegy köl-
csönt az urától 5000 frtot, mellynek
300 frtot ötö törvényes kamatjából
fizesse ki az egész helyre eső adót, a
felmaradott summát pedig vagy fizesse
be a  földtulajdonosnak fél vagy fer-
tály évenkint, vagy szolgálja le a
szolgálat folyó árán, mikor és a  mire
a  tőketulajdonos kívánja; vagy ha
módja van benne, tegye le ennek tó-
kéjét egészen,  s így megváltván ki-
lenczedét, tizedét, robotját, ne tar-
tozzék senkinek másnak szolgálattal,
fizetéssel, minta  közönségnek az adó-
val, az 5000 ftnak e  czím alatt nála
maradt részéért. De még ennél is
egyszerűbb volt az új törvények előtt
az abonyi uradalomban divatozott ur-
bárium, miszerint annyi szántóföldet
és kaszálót miveit a  jobbágy urának,
a  mennyit ó mint jobbágytelket bírt;
csak vetni való magot adott az úr és
a  letakarást a  szemes életre nézve.
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A  kilenczedet, tizedet kiadta, és egy
pesti fuvart telt. Nelly a  földesurak
ra nézve tiszta jövedelmet adó bá-
násmód melleit a  jobbágyság is ura
lévén a  maga idejének, mellyel biz-
tosan rendelhetett el, sokkal jobb dol-
ga volt mint a  mostani mód mellett,
midón a  robotra hajtás függőben tart
ván szüntelen, idejével nem rendel-
kezhetik. Íme milly egyszerű ez is,
és ép azért jó, minden helyen életbe
hozható,  s ha van kivető benne, az
a  szorgalomölő kilenczed és tized,
mellynek csakugyan nincs más eltör-
lési módja a  földbeni kivágásnál, de míg
divatban s életben van a dézma, hogy
szorgalmat ne öljön, azt minden föl-
desúr eszközölheti azon alapon már
egy kis tetsző engedéssel régen hasz-
nált móddal, minélfogva egyik félhely
földtől sem kívánok több dézmát,
mint a  mennyi az azon évben legke-
vesebb termésű félhely földből szoro-
san engem illet. Így a  szorgalom ju-
talmazva, a  henyeség pedig sarkan-
tyúzva van.
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Ilyen czifra intézetnek vélném én
a  falusi bírákat is, rnit kupaktanácsnak
csúfol a  nép, ezt a  legpedaneumabb
fórumot, hol a  szegény igazságot iga-
zán lábbal tapodják, akar nézzük az
adó - kivetést, akar a  reájok bízott
törvényes becsüket, akar az általok
elítéltetni szokott aprólékos pereket,
de a  mellyek azokra nézve, kiket il-
letnek, épen ollyanok lehetnek mint
egész uradalmakat tárgyazó tabularis
perek. Az illyen falusi tanács, ha az
ember múködéseit figyelemmel kíséri,
számadásait lelkiismeretesen vizsgálja
több okot nyújt a  nép elégedetlensé-
gére mint a  földesúri munkák és az
adó együttvéve is. Bíróságra candi-
dál az praság három alkalmatlant, eb-
ből a  nép kivalásztja a" legroszabbat,
kinek a  földesurakkal való újbú-
zádra legtöbb hajlandóságát látja. En-
nek előülése alatt az idejöket kitöl-
tött bírák, kik már a  szokást tudják,
pálinkán kezdik boron végzik a  ta-
nácsgyülést, mellyben a  kinek leg-
több esze volna, vagy lenni kellene,
csak a  pennát viszi  s szava nincs, a
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Jegyző kit szolgálatokba fogadni
vagy elereszteni tőlök függ; úgy
hogy illy intézet mellett azon kell
csodálkozni ha ollykor ollykor elvét-
ve még is történik igazság. Ezek he-
lyét a  mindenben óhajtandó egysze-
rűség utján egy minden helységben
annak jövedelméből állítandó rendőr-
tiszti hivatal nem csak kipótolná, de
mind azt is elvégezné a  minn most
segíteni épen nem tudunk: minéműek
&  mezei rendőrtisztek új törvényben
meghatározott kötelességei, az adó
rendes behajtása, az ennél használni
szokott puskázások nélkül, az úrbéri
kihágások tüstínti büntetése, a  mi
mivel most sehol sem történik és nem
is történhetik, e  miatt azok mind két
részről, de kivált a  kisebb értékű
földesurak jobbágyai részéről mind
untalan szaporodnak, és az ebből ere-
dő restantiák bevehetetlenekké lesz-
nek. Mert igaz ugyan, hogy a  tör-
vény a  pálczát, mellyel becsületes em-
ber, csak ijesztőnek tartván, vissza
eddig sem élt, a  visszaélőt pedig a
törvény megbüntethette; eltörölvén,
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s annak helyébe fogságot s a pál-
osánál még terhesebb pénzbüntetést
rendelvén, a  nagy urakról, kiknek
fogházakat építelni, úriszékeket tar-
tani, a  végrehajtáshoz múlhatatlanul
szükséges hajdúkat fizetni épen nem
terhes,eléggé gondoskodott;  sezek
könnyen rendbe-tarthatják jobbágya-
ikat  s tartozásaik teljesítésére köte-
lezhetik; de nem így vagyunk kisebb
birtokosok, kiknek csak az olly job-
bágyunk és akkor szolgál a  ki és mi-
kor akar. Tartunk ugyan embert a
ki őket hajtja,  s ezt fizetjük, mert
ingyen nem hajthat, de tizedik sza-
vára sem jön senki;  s ekkor mit te-
szünk? ·— Azt, a  ki nem jött a  paran-
csolatra, hogy bezárathassuk ismét
hivatjuk, de nem jön. Azután paran-
csoljuk a  bírák előtt, ha eljön, hogy
az egy pengő forint büntetési fizetést
fizesse meg; de nincs is miből, nem
is akarja. Ékkor nagy ügygyei baj-
jal, a  kinek a  megyebeli tisztek közt
jó barátja van, összecsinál két vagy
három esztendő múlva egy úriszéket
s elibe adja panaszszát, hogy jobbá-
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gyain semmit sem vehet; de az éri-
széknek is nagy része vagy túlzó
szabadelvűekből vagy ollyanokból áll,
leik ismervén bíróságuk alárendezett
természetét, belekötnek abba, hogy a
földesúr engedetlen jobbágyát sem be
nem záratta, sem a  pénz büntetést
rajta meg nem vette;  sígy míg a  tör-
vényben határozott szelidebb  s gyen-
gébb módok megpróbálva nem voltak,
addig az úriszéki eljárásnak helye
nincs. Így miután a  szegény kis föl-
desúr egy embert azért fizetett, hogy
jobbágyait híjába hajtsa; miután fog-
házat épített a  mit a  törvény tolt
reá, miután úri székre négy—öt száz
forintot reá költött, még ott sincs
a  hol lenne ha jobbágyát minden to-
vábbi szolgálattól felmentette volna,
mert megpótolta hajdúfizetéssel, töm-
löcz építéssel, úriszéki költséggel;
 s a  mi ezeknél még tőid) azzal is,
hogy felül reá jobbágya ki is neveli.
Hogy ez így és nem másképen van,
azon a  három helyen, a  hol, de min-
denütt keveset, bírok, mind magam,
mind többi kis birtokú társaim gaz-
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daságában szomorúan tapasztalom, de
más helyekről is szinte e  panaszt hal-
lom, úgy hogy nekem a három he-
lyen mintegy negyven földes és zsel-
lér embereim közt egyetlen egy van
ollyan, a  ki tartozását, nem ugyan a7

mikor én parancsolom, de csakugyan
a7 mikor neki tetszik, évenkint leszol-
gálja. Nem hihetem én mit sokan pe~
dig áliitgatnak, hogy a7 törvényhozó
test azt akarta volna az úrbéri rend-
szerrel kivinni: hogy a7 földesurak e7

miatt a jobbágyi viszonyokra unjanak
reá 7s adják inkább oda, mint vetek
vesződjenek; mert e  görbe mód tör-
vényhozáshoz nem is illenék; de csu-
pán a7 kis birtokost nyomván czélra
sem vezetne Hogy a7 czélzás a meg-
válthatás könnyebben megengedésére
lett volna, még kevésbé kihetem;
mert ezt nem a7 kis birtokosok kik
pénzért jó gyeplős lovuktól is meg-
válnak, hanem a7 nagyok, kivált a7

fundatiok, akadályoztatják.
Ez az igazságtalanság, miszerint

a kis birtokú és magán sehogy se-
gítni nem tudó földesúr az alsó vidé-
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keken is ugyan jövedelmének egy
részétől, de felső Magyarországon
hol minden birtoka urbarialitásból áll
majd minden ez előtti jövedelmétől
meg van fosztva, vagy a tüstinti
megváltás, vagy mivel ez nem leltet,
a  fennérintett  s minden helységben
annak jövedelméből alapítható ren-
dőrlisztség által szüntethetnék meg;
ki első bíró lenne minden azon hely-
ségbeli akar civilis akar criminalis
rendetlenségekben, akarki által kö-
vettetnének el az ollyanok, ollyan
hatalommal mint akarmellyik tisztvi-
selő a  megyében, mellynek ez is.
minden tettéről úgy számolna, mint
a  többi a  rang szerint, melly a  hely
nagyságához  s fontosságához lehetne
mérendő.

Kik közűi  s mi úton módon len-
nének az illy rendőrök teendők? az
a  törvényhozó dolga. Én az utat ez
egy különben is nagyon alárendelt
hivatalra mindennek nyitva hagynám,
kit esze, erkölcse, és mivel pénz
kezelés van a  kezén, azért jótálló ér-
téke alkalmassá tennének s az ezeket
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választó jogból az adózót ki nem
zárnám.

Ez a czifra helyett ismét egy
szerű intézet vagy hivatal és tiszt-
ség lehelne csekély véleményem sze-
rint az az eszköz, melly bennünket
polgári társaságunk czéljához, sze-
mélyünk és vagyonunk bátorságához,
mellytól tudja az isten miért és mióta
távol vagyunk, és a mellytől, ha az
alföldi pusztákról a  nagy városok kö-
zepén gondolkozó, a betyárok iránt
lágyszívű, de a  mezei gazdák bajával
nem gondoló tudósaink javallatai lé-
tesülnek,napról napra távolabb fogunk
esni.

Ki csak a  nagyon népes  s azért
miveltebb szelidebb felföldön gazdál-
kodott, az túlzásnak tarthatja pana-
szomat az iránt, hogy a  czéltól, mely-
lyért természeti szabadságomat, jo-
gaimat a társaságnak adtam által,
személyem és vagyonom bátorságától
messze vagyok; ámbár a  felföldön is
azét nem lopják el ki őrzi,  s azt nem
verik meg kitől félnek: de az alföl-
dön, hol én is gazdálkodom, hilyában
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őrzi és nem is félnek senkitől. Ezen
a  bajon egy szolgabíró esküttjével,
egy csendbiztos négy öt pandúrjával
egy egész járásban, mellynek hossza
tiz-tizenkét mértföld, szélessége négy
öt mértföld, mi módon segítsen a
legjobb akarattal is ollyan nép közt,
melly a  Conslabler-pálcza előtt nem
sétál a  fogházba mint a  törvényt tisz
telő angol: hanem a  sereg pandúrt  s
eommissariust szétüti Zöld Marczi és
társai, sőt a  rendes katonaságnak
sem hagyja magát elfogni a   Sobri
bandája. Ézek lettdolgok mindennap
ismételve, mellyeken ha szorosabb
igazságszolgáltatással, keményebb
büntetéssel nem tudtak a  megyék se-
gíteni: szelidebb bánással, meleg étel-
lel. kényelmesebb fogházakkal még
kevésbé lesz a  vétektől való elret-
tentésből valami. Az úrbéri kihágá-
sokat ijesztett bot eltörlése mit javí-
tott a  jobbágyon? mutatják a  restan-
tiák.

Keresztyén vallásom józan elvét
„azt cselekedni az emberekkel a  mit
akarok, hogy azok is velem csele-
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kedjenek“ nálam senki jobban nem
tiszteli; de nem tartom vele össze-
ütközőnek a  moderamen inculpatae
tutelae-t még akkor sem, ha magam
vagyok azt gyakorolni kénytelen,
még kevésbé pedig, ha annak gyakor-
lására a  polgári társaságot mellynek
tagja vagyok, kérem meg. Feleba-
rátomat úgy mint magamat szeretem;
de felebarátomnak nem tarthatom azt,
ki vagyonomra s életemre törvén ma-
gát ellenségemnek tettel nyilvánítja

Kiveszem a? javnlhatás, első tán-
torodás, felforrott indulat eseteit. De
tudni kell, hogy Harkai pusztáján
mint rémült meg a1 szelíd báró Pod-
maniczky Sándor, midőn a  buczkák
között jajgatónak segítségére sietvén,
suhancz pásztor bojtárját találta tüzes
vassal sütögetni önnön testét a  tűz
mellett jajgatva és így kiabálva: „nem
tudom tekintetes Commissarius uram,
mert nem láttam nem is hallottam.
Tudni kell, hogy mikor gróf Kegle-
vics István Silesiából hajtatott ele-
ctoralis kosait onnani tisztességes
öltözetű pásztorával őriztette, mind-

.
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járt első napfényes délben elvittek a
körösi juhászok egy igen szépet bo-
grácsra;  s midőn a  dolog iránt kér-
deztetnének, miért tették? azt fe-
lelték: ,,minek őrizteti diákkal.“
Tudni kell, hogy alföldi pásztoraink
kezére bízott marháinkat csak akkor
nem lopják el, ha a  mi pásztorunk
nagyobb tolvaj a  többinél, attól pe-
dig, hogy ő maga el ne adja cserélje,
még akkor sem vagyunk bátorság-
ban;  s ennyire sülyedlúnk az 1514.
61-dik czikkelyben foglalt törvényt
hozott eleinktől, kik a  zsivány pász-
tort tartó tulajdonosnak gulyáját a
Főispányok által eladatni rendelték;
hogy mi már az olly pásztort, ki nem
tolvaj pedig czégéres, meg sem mer-
jük fogadni. Mi lehet ennél nagyobb
satyra a polgári társaságra, melly
élet és vagyonbátorság tekintetéből
állott össze.

Ez az egyszerű minden szempil-
lantásban mindenki által felszólítható
hivatal lenne, melly a gazda és cse-
léd közötti a régi kegyelet (pietas)
elmúltával szinte összebonyolódott
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viszonyokat rendbehozhatná  s mind
az urat a  rendes fizetésre, mind a
cselédet a  rendes hiv szolgálatra
kényszeríthetné. Ki ugyan is az Λ
szerencsés gazda ki dicsekedni mer-
ne azzal, hogy neki jó hiv cselédjei
vannak, kik kötelesség érzésből nem
büntetéstől! félelemből és így nem
csak mikor a  felvigyázó jelen van,
de a  nélkül is híven serényen vége-
zik a" mi reájok bízatott? Én illyet
nem ismerek  s húsz évi gazdálko-
dásom alatt egyet neveltem magam
magamnak, ki még el nem hagyott  s
kit én jónak, hozzám hívnek tartok,
 s nekem az hogy annak tartom egé-
szen elég; de húsz huszonöt cseléd
közt egy nagyon kevés; tapasztalás-
ból tudom azt, hogy a  többi, kik-
nek kenyeret, ruhát, pénzt is adok,
engem csak akkor nem lop és csak
mikor nem lehet; keserves érzés,
és ezen érzést csak azzal sem eny-
híthetném, hogy az áltatok elköve-
tendő bűnt legalább akkor mikor
megtudhatom és próbálhatom tüstint
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büntettethessem, káromat megtérít-
tethessem, — még keservesebb!

A  másik a  mit ki kellene mon-
dani a  törvénynek véleményem sze-
rint a  volna: hogy, miután a  polgári
társaság czélja a  személy és vagyon
bátorsága; ennélfogva mivel szemé-
lye mindennek van, ettől minden, a  va-
gyontól pedig csak a  vagyonos fizes-
sen, és így réven is vámon is és min-
denütt a  hol fizetni kell, fizessen a
nemes is. Mivel azonban a  polgári
társaság feltartására szükséges sum-
ma a  hadi és házi adó czímek alatt
meg van határozva, és azt megálla-
pítani alkotmányunknál fogva nekünk
a  kormánynyal közös jogunk, ezt
őrizzük és tartsuk meg; de az adót
annak fundusából az úrbéri földekből
fizettessük ki ezután is,  s csak ak-
kor tartozzunk az máshonnan pótolni,
ha azoknak haszonbéréből mind az
adó mind a  földesúri haszonvételek
ki nem telnének. A  mi a  túlzó urak-
nak azon állítását ilteti: hogy az adó-
zó nép azzal hogy mind az úrnak
mind a  közönségnek szolgál, és az
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adót is egyedül fizeti, törvénytelen és
igazságtalan nyomaltatás alatt van;
erre azt felelném: hogy ha áz adózó
nép magát nyomva érzi, bocsássa az
általa használt úrbéri földjeit a  föl-
desuraknak egészen szabados hasz-
nálata alá vissza, és akkor én ré-
szemről minden azokon fekvő terhe-
ket magam viselni kész leszek és
meg is köszönöm.

Ennél többet sem kívánni sem
tenni nem lehet, mert hogy a  polgári
társaság ingyen vegye el tőlem sze-
gényebbek számára a mit én szerez-
tem, az a  polgári társaság, melly
mindenikünknek vagyona  s tulajdona
szentségéért jót állani tartozik, azt
nem képzelhetem;  s ennélfogva csak
a  kis dézmák elvesztése is fáj még
most is, nem is lehetne jogszerűen
kimenteni.

Igaz, hogy legközelebb meg-
jelent munkáikban a  haladás legneve-
zetesebb embereinek már most a
kárpótlás világosan meg is említ-
tetik minden anyagi engedményért;
de nagy hiba volt minden esetre ezt
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jobbkor  s mindjárt először nem tenni,
mihelyt a legelső anyagi engedmény-
ről szót tettek, mellyel a kiváltsá-
gosoktól kellett várni; mert akkor
nem terjedtek volna el a  pletykák a
fájdalom kevés értelmességú adózó
nép közt, az annak zsírján élősködő
zugolyügyészek, iszákos kántorok,
nótáriusok s más, hajdan iskola mellett
járt személyek csatornáján; melly
pletykák szerint már az uraktól el-
veszi a Király a földet, vagy a Prímás
vagy a  Püspök, és minden szegény
embernek egyformán adnak belőle,
nem lesz sem robot sem dézma, hanem
minden ember magának szánt, a  mit
tudnivaló, hogy az értelmes paraszt
el nem hitt, hanem talán ez is kez-
dette reményleni; de hitte az értet-
len neveletlen sőt hiszi ma is nem épen
Pest elein de nem is messze onnan,
mint ezt minden, ki az új szabályozá-
sokkal bajlakodott, ha kissé a  nép-
pel társalkodóit, beszélgetett, ta-
pasztalhatta. Sehol sincs máskép a
népnek földesura, elöljárója, papja,
a  cselédnek gazdája elleni torzson-
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kodása,  s a  hol egy alattvaló a  fel-
lyebb állóhoz jó indulatot mutat, ott
kétszínűség vagy legfellyebb ezerek
közöli kivétel van.

Ennek  s más Hlyeiteknek tudása,
hallása, és azon ellenséges indulatnak,
melly a  jobbágyság és a  földesurak
közt fájdalom valósággal létezik; sót
már a  cseléd és gazda közt is mutat-
kozni kezd, tapasztalásbeli ismerete
indíthatta gróf Széchenyit arra, hogy
a  Kelet Népét Írja, . s bár talán min-
dennek fájt a  felülről mindig súlyo-
sabb vágás, honnan a  jó szolgának
szó is vereség lévén, egy barátságos
megszólítás czélszerúbb és kívána-
tosb lett volna, s a  Hírlap nagyon
jeles szerkesztőjének gyanúsítása
annyival nagyobb részvételre jogos,
mivel épen ó az, ki nem először szen-
ved kis hibáért sokat; nagy nyere-
ségnek lehet mindazáltal mondani azt:
hogy a  tulajdonról való kérdés ez
úton már egyszer valahára világosan
szőnyegre hozatott. Óhajtandó volna,
hogy miután a1 Kelet Népe írója, ki-
nek honunk iránti érdemei nagyságá-
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nál fogva hízelkedni nehéz volna,
megmondta a  mit akart, a  Hírlap
szerkesztője pedig reá felelte a  mit
akart vagy úgy hiszem a  mit nem
akart is; teljesülne a  mit a  leg-
szebb mérséklésű és írásmodú báró
Eötvös könyve utolján jövendöl, hogy
hazánk csillagainak ennek szeretete
ne hagyna egymás iránt keserűséget
szíveikben.

Mivel pedig a  fentebbiek szerint
a  mostani adó mennyiségnek az úr-
béri földekben elegendő arra kijelelt
fundusa volna, a  mellyeknek hasz-
nálói, nem nemesek vagy nemesek
azon adót nem a  dicalis rendszer, de
földbirtok szerint osztva könnyen
fizethetnék; azáltal azonban, hogy
ezentúl minden személytől és vagyon-
tól, a  mi ezelőtt adóment volt, adó
lenne fizetendő, olly tetemes egyene-
sen csak magunkat illető 's ezért egé-
szen szabad rendelkezésünktől függ-
hető fundus keletkeznék, a  miről
igazán azt mondhatnék: hogy lesz
pénz csak szükség legyen; ennél-
fogva az lenne meghatározandó, mely-
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lyik ágát szükségünknek lenne leg-
jobb először ezen nem csekély sum-
mával fedezni?

Én erre nézve nálam okosabb em-
berek írásai olvasása előtt is magamtól
úgy voltam, de azokból is úgy vagyok
meggyőződ ve; hogy bizony hegyire
épített pyramis állításán dolgoznak
hazámfiai,  s arra rakják a  nemzeti
akadémiát, magyar színházakat és
minden újabbi idők nagy áldozatiból,
kelt intézeteiket, magát az alkotmány
mindenkire terjesztését is, míg e  hon
lakosinak legnagyobb számát, a  csupa
állati sorból, hol ennek még a  hangyá-
val vagy méhekkel is mellyek szinte
mint ok csak a1 kitelelhetésig gon-
dolkoznak csupán a  jobb osztálya
mérkezhetik; a  roszabb pedig here,
róka, égi madár sőt farkasképen is
napról napra tengődik; — igyekező
gondolkozó és magát határtalanul tö-
kéletesíthető emberré nem formálják
a  mi egyedül n  nevelés által történ-
hetik meg. E  nélkül úgy járunk, mint
a  Tisza felülről kezdeti szabályo-
zásával, hogy haszon helyett kár
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lesz a  sok munka sikere, sőt már
meg is van. Mert a  fényeset dicső-
ségeset szerető keleti faj az ifjabb
időbeli pompás költséges kényelmes
intézetekkel maga is pompázóbb, kel-
tőbb, kényelmesebb lelt; elhagyta
az aba-posztó mentét, a most már
paplanul de még is szolgáló nehéz
atlasz-szoknyát, divatszerű frakban
is járja a  Casinót, blondspicz fejkötő-
ben pípeskedik fonás, szövés, főzés
helyett, bort nem iszik de a  pezsgőt
nyelegeti,  sa  patriarchalis kegyele-
teket felejtett cselédrejobbágyra biz-
za a gazdaságot, melly ennélfogva
kimvíelt tulajdonosának a  culturával
nőtt szükségéhez elég költséget nem
teremvén meg, utoléri a  keleti csa-
ládot a  váltó jog, holott ha még sok
magokat  s körülményeiket így sze-
mekből vesztett földbirtokosoknak
mind észben mind szívben kimívelt
cselédjeik és jobbágyaik volnának,
kik kötelességeiket értelmesen és cél-
iránt kiismeretesen teljesítenék, a  terje-
delmes javak talán a  fényűzés ördö-
gét is kielégíthetnék.
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  De miből álljon ex a  népnevelés?
Én úgy vélem, hogy astronomia nél-
kül,—miután „quo sidere terram ver-
tere conveniat“ már ma nem kérdik,
és Thales is a  verembe esett mikor
a  csillagokat nézte;—a  népnevelés el
lehet, de még az alábbi tudományok-
rá sincs a  népnek szüksége; hanem
van arra és egyedül csak arra mit
gróf Széchenyi úgy fejezett ki: hogy
ember legyen a gáton, és bizonyos
kötelesség-érzés melegítse kebelét,
miszerint intézze minden tetteit. Em-
ber lesz pedig a  gáton a  nép osztály-
beli eszére nézve, ha írni olvasni szá-
molni tud, nem ötvenig mint juhásza-
ink, hanem legyen megfogása arról
is, ki a  millionair  s ne gondolja, hogy
ezután már azonnal billionair követ-
keznék; tudjon még ezen kivúl fa-
ragni, szántani, vetni, házi állatok-
kal bánni, méhészkedni, selymész-
kedni és minél több kézi mesterséget.

Kell továbbá annak, ki ember akar
lenni a gáton, lenni istenének, kell
neki azt szeretni és felebarátját,  s
megtartani a  keresztény vallást ala-
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pított Jézusnak e  parancsolatját: a
mit akartok, hogy az emberek veletek
cselekedjenek, ugyan azt cselekedjék
tek azokkal? E  legyen a  sinórmér
ték, alapszabály, mellyhez mindenki
minden tettét intézze, mert ez azon
egyszerű törvény melly a  hol életbe
hozatik, maga egyedül minden más tör-
vény nélkül képes egy egész polgári
társaságot boldoggá tenni, sőt a szen-
tek egyességéve formálni által, éppen
azért, mert nem csak a  szívnek ha-
nem az észnek is, a hidegen kiszá-
moló észnek édes gyermeke. Ezt kell
tehát az ész és test ügyességei mellé
a  nép nevelésben a  szívbe már a  kis
gyermeknél becsepegtetni, hogy az
elvképen szívvérében éljen, és csak
azzal fogyjon el vagy follyon ki. E
szüli azon szigorú kötelesség-érzést
melly a  gátra termett emberét Szé-
chenyinek ezerek közül kitünteti. E
szüntethetné meg egyedül a  minden-
féle erkölcstelenségnek ezer nemét
de legkivált fajtalanságot, csalást,
lopást, mellyek annyira vannak el-
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hatalmazva a  nép közt, hogy ezeket
már egymás közt nem is. szégyenük,
véteknek sem tartják,  s csak akkor
hunyászkodnak meg, mikor felsőbbek
által rajta kapatnak, de ezek szeme
elől eltávozhatván, egymás között
azonnal nevetnek rtyta, pedig szegé-
nyeknek minden bajok —  s nyomo-
rúságoknak egyedül ez erkölcsi rom-
lottságukban van kútfeje.

De mi utón módon lehessen és
kellessék megkezdeni ezt a  népne-
velést, mellynek a  legegyenesebb útja
csakugyan az iskola és templom len-
ne, ollyan népnél, melly gyermekét
iskolába nem járatja, melly maga a
templomba nem jár; hanem az isko-
lától malaczot őrizni eltartóztatott
gyermekét az Istent Krisztust szen-
teket szidni önnön édes apai szájával
tanítja? ez nehéz kérdés, mellynek,
megfejtésétől legtöbb függ.

Az iskolai fizetéstől mentesítés
itt nem használ, azt megpróbáltuk,  s
elveszett pénznek tartom mit földes-
úrtársaimmal jobbágyaink helyett,
hogy ezeket gyermekeik iskolázta-



39

tására édesgessük, az iskolai tanító-
nak rendeltünk és fizetgetünk, mert
most meg annyin sem járnak mint
mikor magok fizették a  tanítót.

Templomaink szinte így naponta
üresebbek lesznek, és e  részben sem
használ sem intés sem példaadás. Ez
a  vallás és templom iránti hidegség
az urakban, tudom, hogy a szerencsét
len fél miveltség következése,  s
lehet remény, hogy mikor a  mivelt-
ség fentebb fokra hág, a  nyavalya
elmúlik, de az egészen tudatlan pa-
rasztnál ez egyéb nem Ldiet erkölcsi
romlottságnál;  s ennélfogva örömmel
lepett meg a  Hírlap nem tudom mely-
lyik számában olvasnom: hogy Vas
megye e  mételynek hatósági erejé-
vel igyekszik nyakát szegni, bünte-
tést rendelvén a  templom mulasztók-
nak, gyermekeiket az iskolákból el-
fogó szülőknek. Es valóban annyira
hátra van népünk az értelmesség dol-
gában . hogy önnön javára erőszak-
kal leszünk kénytelenek reá hajtani,
legalább míg annyira mívelődik, hogy
átlássa miként csakugyan önnön java
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volt a  mire reá kényszerítettük. Nem
volna azért megvetendő példa a  Vas
vármegyéé: czélirányos sanctioval
kénszeríteni a  népet iskolába és
templomba; úgy azonban, hogy mivel
a  hosszas kényszerítésnek egyedül
állandó sikerét reményleni nem lehet-
ne, arra kellene reá menni, hogy a
kit egyszer iskolába templomba be-
kényszerítettünk, az későbben oda
maga jó szántából járjon, mit csak a
jó kedves iskolai és lelki tanítók
formálása által lehetne kivinni. A
vallás a  polgári társaságnak egyik
bástyája. Nem csak joga van tehát
de kötelessége is a  polgári társaság-
nak alkotmányának e  támaszát ép-
ségben megtartani, rongálóit meg-
büntetni, védőit pedig ellátni min-
dennel, mi a3 bástyák védelmére meg-
kívántat! k.

Az iskolákra nézve az örökös
tartományokban a  gyermekek isko-
lába járatására czélirányos kénysze-
rítő módok használtatnak. Jónak vél-
ném itt is, ha hat esztendőstől ti zen-
kettősig az iskolába járó gyermekért
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egyes, a  nem járóért kettős fizetést,
a  tizenkettesen felni járótól pedig
semmit sem húzna a  tanító. Egyéb-
iránt e  tárgy a1 tudós társaság kö-
rére tartozik, enyim az alázatos em-
lék eztetés a1 gyakorlati élet szomorú
tapasztalásiból. '

Szükség volna még e  nép neve-
lés mellett mellesleg kocsis- béres-
juhász- tehenész- kanász- méhész-
vinczellér- kertész-  s más e  féle is-
kola is. Mert ugyan hányadikunknak
akad csak ollykor is a  fent említet-
tekből ollyan cselédje, ki magára
vállalt kötelességét értené tudná és
akarná is teljesíteni.

Volna szükség gazdasági szerszá-
mok gyáraira a  hazában itt is amott
is, mert ugyan nem szörnyű hanyag-
ság-e e  fölmivelő országban, hogy
a  legszükségesebb esközt az ekét,
azon egyszerűt, olcsót, mellynél ép
azért, mert árát mindenki megadhat-
ná czélszerűbb nincs, ollyan emberek
barmolják, hányják vetik össze kik
jól faragni sem tanultak: bizonyos
vásárokon kivül, de ott is minőt kapni
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sem lehet; a  többit pedig még ott
sem, mint a  vas boronát, hengert,
mit Virgilius ingens cylindernek,  s
tövis boronát mellyet nagyon szépen
vilis supellexnek nevezett.

Mind ezekre megkivántató költ-
ség a  fent most legelőször magunk
jó szántából önnön javunkra határo-
zandó adóból kitelnék, sót talán még
maradna a  pesti híd magunkhoz vál-
tására is, nem azért, hogy rajta ne
fizessünk, hanem azért, hogy a  nem-
zeté legyen,  s a  feltartására szüksé-
ges summán felül meggazdálkodható
pénzen még másikat még harmadikat
építhessen a  maradék.

Lehet, hogy még viz csatornákra
és álakra is jutna; mert nagyon igaz-
ságos dolog volna már egyszer a
minduntalan tervezett új utak csinál-
tatásában a  non nitrát kimondani, mi-
után általlátni nem nehéz, hogy ugyan
azon adózó nép, melly száz eszten-
dővel ez előtt sem bírt kevesebb föl-
det mint ma; sőt itt is ott is kisza-
bályoztatván talán ma kevesebbet bír,
és mégis az akkori busz vagy har-
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mines mértföldnyi csinált utakon kí-
vül száz meg száz mértföldnyieket
csináljon, igazgasson, és még mindig
lyak csinálása rovassék nyakába, ezt
meg nem bírhatja. Hát ha még azt
meggondoljuk, hogy megyen ez az
út csinált atás, mennyi haszontalan idő
s erő vesztéssel, siker nélkül. A  múlt
martiusban, ha a  hónapban nem hibá-
zok 9 óra tájban reggel mentek el
kapum előtt az úri lovas kocsik,  s
délután 4 óra előtt már visszajővén
kérdeztem őket: hol voltak olly sok
kocsival? mire azt felelték: hogy
az újfalusi erdő mellett az országútat
csinálni; hol e  szerint még etetéssel
is eltelvén egy pár óra két vagy leg-
fel lyebb három óránál többet nem
dolgozhattak, 's száz egynéhány ko-
csis és legalább két annyi embernek
egy napi munkája el volt veszve.
Epén ezt tapasztaltam az augustusi
pesti vásár előhetiben a  gombai már
ökrös szekerekről, mellyek ép úgy
8 órakor indultakékor itthon voltak,
és szinte azon az úton vesztették el
a  napot vagy inkább annak örvével.
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Ezek és ezekhez hasonlók azon
melleslegesen nyomasztó terhek, nem
az úrbéri tartozások, sem nem az adó,
hanem többnyire mind azok, mellyek
a  hibás adminislratioból folynak, a
mellyek az adózó népet annyira meg-
elégedetlenné, elöljáróihoz bizodal-
mát lanná, kötelessége teljesítésében
restté és ravaszszá teszik.

Tudom, hogy nagy fába vágtam
a  fejszét, midón a  minden személy-
től és vagyontól fizetendő adót ter-
vezni talán vakmerősködném, ha előt-
tem több nagy ember és legközelebb
a  legnagyobb ugyan azt ki nem
mondta volna· De ez nekem az igaz-
sággal jobban látszik egyezni, mint
a  csupán házi adóbani részvétele a
nemességnek,, mellyről már régen
beszélgetünk és a  mellynek szük-
ségét én a  fentebb mondottak szerint
által nem láthatom. Minek venne
ugyan is másodszor is részt akar csak
a  házi akar mind a  kétféle adófize-
tésben az a  nemes, ki, úrbéri birtoka
lévén, annak terhét eddig is viselte,
nem maga közvetetten, hanem köz-
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vetve jobbágya által, ki úrbéri bir-
tokát ezen teherért és a  földesúri
terhekért együtt véve használta.
Melly felfogásom e dologról, hogy
nem a  képzelet, hanem a valóságok
világából való azt egy kis gazdai
számolással is megmutathatom. Azon
a  két helyen tudniillik, hol csekély
gazdaságomból inkább nyomorgok
mint élek, már a  szabályozás az íy
törvények szerint behozva, es így a
jobbágyság számára kizárólag kiadott
földmennyiség világos lévén, e  kö-
vetkezendő kiszámítást tettem, úgy-
mint: Tisza Várkonynak adó summája
az 1840/l-dik esztendőben 2073 v. ft.

Rendszeres út csinálásért
mellynek végzésére az út-
hoz közelebb lakó más
helységet fogadott meg, fizet 527 —
Földesúri terhe a  21
teleknek úgy a  mint föl
desurai a  megváltást elfo-
gadnánk 120 v. ftal 2520 —

160 zsellérnek úrbéri
haszna úrbéri áron 1600 —

egész teher tehát 6620 v.ft.
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Ezért bírnak a  földesuraktól Al-
tatok optionaliter kijelelt ollyan mi-
némúségű 1384. hold földet, mellyen
majd két láb humus van az agyagon,
mellyel akar szántani akar kaszálni
lehet,  s mellyben a  here egy szán-
tásban trágya nélkül is diszíik,  s
mellyben mikor az ég áldása hozzá
járult nekem magamnak is minden
véka zab vetés után 20 csomóm ter-
mett; következőleg nincs a  népnek,
minden kigondolható terhet még a
papnak fizetni szokott papbért is oda
számítva, öt forintban esztendónkint
holdja azon földnek mellyért az urak
egymásnak 6 ft. árendát fizetnek.
Hol van itt a  törvénytelen igazság-
talan nyomás, mellynek közgyűlésen
állítója keztyút vetett annak, ki el-
lenkezőt próbálna bizonyítani.

Ugyan ott megpróbáltam az adót
azon arányban osztani fel a  jobbágyok
közt, melly szerint az úrbéri földeket
használják, a  zsellért nem az úrbéri
törvény hibás kulcsával a  nyolczad
részessel, hanem még úgy is hibással
a  tizenhatod részessel lévén egyen-
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lőve, hololt még ez is többet bír a
zsellérnél,  s a  jött ki, hogy a  ti-
zenhatod - részesek és a  zsellérek
4 ft. 15 krt; az egy nyolczad rész
földesek 8 ft. 30 krt; az egy negyed
részesek I7 ftot; a  félyhelesek 34
ftot; az egész helyesek kik házokon
kívül 51 holdat használnak csak 68
váltó forint adót fizetnének

Szinte így Gombán Pest várme-
gyében, a hol 26 telekre 167 zsellérre
és a  helység mindenféle szükségére
a  szabályozással szinte optionalis
helyheztelésben 1736 classificationalis
holdak lévén kiadva a  földes uraság
által, miután ezen helység adója
váltóban csak 2698 frtra menne; a
jobbágy telkektől] szolgálat a  déz-
mával együtt 2600 ftot, a  zsellér tel-
kektől] pedig 1670 váltó forintot sem
érne, mert ennyiért a  földesurak
alkalmasint meg hagynák váltani; itt
már még annyiban sincs mint Várko-
nyon a  különben sokkal több hasz-
not hajtó  s nem olly feltételes föld
s kevéssel haladna 4 váltó forintot.
Ide járul a jobbágyok által még ma-
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gokhoz sem váltott úrbéri telkeknek
már is tetemes summákért történő
adása vevése, ott hol a  népesség a
földet becsesebbé teszi, a  mi nem
történnék, ha sokkal többet nem érne
a  telek mint a  rajta fekvő terhek
tőkéje.

Így lesz ez alkalmasint más he-
lyeken is mindenütt, nem ugyan egy-
formán, és már ez maga elég hiba,
melly a  felosztási rendszer hibássá-
gát bizonyítja; de az véleményem
szerint ki fog jönni mindenütt csak
számolni kell, hogy az úrbéri földek,
mellyek az adó alapjául vannak a
törvény által kijelelve, mind annak
lerovására, pedig rendes lerovására,
míg mennyisége nem változik, mire
legalább felfelé nehezen lesz szük-
ség, mind a  földesúri tartozások
szinte rendes teljesítésére elegendő
alapot nyújtanak.

Miért fizessünk tehát még is adót
ha szükség nincs reá kik eddig nem
fizettünk? Azt megvallom, nem sze-
retném, ha ollyan cassába fizetnénk,
inelly nem lenne felelős arról, hová
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fordítja, mert a  felelősséget az eddig
fizetni szokott adó iránt is mindenki
óhajtja,  s örömmel csak a  mellett
fizethet; de, hogy fizessek én is, más
is, és minden ház feje személyemért
vagyonomért az ezt védni köteles
társaság szükségeire, azt az igazság
érzése kívánja. És ha a  mostanig
fizetni szokott adó szükségeit az úr-
béri földekből könnyen bevehető adó
fedezi, abból nem az következik,
hogy .a status szükségeit csak azon
földbirtokosok pótolják, kikel a  tör-
ténet vagy akármi de semmi esetre
nem a  magok tette úrbéri birtokkal
áldott vagy látogatott meg: hanem
helyesen és igazságosan az, hogy ha
már eddig csupán ok pótolták a  sta-
tus minden szükségeit, ezt továbbra
tőlök ne fogadjuk el: hanem minden
ember vagy minden gazda személyé-
től vagyonától, melly nem urbarialis
helyen, hanem pusztán fekszik, mi
eddig adóment volt, abban az irányban
a1 tiszta jövedelemhez mérve fizessen,
a  mellyben fizet az úrbéri földeket
bíró vagy fizettet jobbágya által .mi
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mind egyre megy;  s fordítassék az
eddigi adómentesektől ezután így be-
szedendő adó mindig olly czclokra,
mellyeknek elérése e  honnak minden
lakosit szinte úgy boldogítsa, mint
jól esett nekünk eddig, hogy az úr-
béri telkek tulajdonosai az ország
szükségeit helyettünk is pótolták.
Ha én pusztát bírok, mitől eddig adót
nem fizettem, ez állal nem csak fel-
jogosítva nem érzem magamat arra,
hogy ezentúl is adómenten maradjak;
hanem inkább kárpótlással érezném
magamat adósnak azok iránt, kik ed-
dig helyettem is a  status szükségeit
fedezték, ha egy évezreden keresz-
tül folyvást okozott kár kipótolása a
tehetségnek túl nem feküdnék hatá-
rain.

Meg kell minden esetre azon fel—
oldalúságnak valahára szűnni, melly
van az adóbeli teher viselésére nézve
azon földtulajdonosok között, kik
földjeiket jobbágyokkal beültették,
és azok között, kik pusztán hagyták^
Nem lehet az illy féloldalúságnál tör-
vénynek nagyobb hibája. Pedig a  mi
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törvényeinkbe eféle több helyen be-
csúszott, mint közelebb az úrbériek-
be, mellyek által szinte nagyon sok-
kal többen károsodtak a  népes  s majd
merő ur bari alifásból álló felföld tu-
lajdonosai, kiknek pedig, miután az
ugar-déznia kárpótlás nélküli elvesz-
tésével és az ugarbevetésból folyó
hijánosságával az őszi tavaszi dézmá-
nak már megrontattak, fejek felett
még az egész dézma elvesztésének
is veszedelme már hajszálon fögg. így
a  földesúr és jobbágy közötti viszo-
nyokban sincs megtartva az „uni ju-
stum alteri aequum,u mint erről a
tartozásban, pedig a  fentebbiek sze-
rint nem az úr hibája miatt maradt és
a  supererogált napszámok ára közötti
különbség, a  marhás napnak egy hú-
szasra, a  gyalog napnak egy tízesre
határozott ára  s több éfélék minden-
kit meggyőzhetnek.

Ezek a  nevezetesebb hibák és
módok azokon segíteni az én csekély
belátásom szerint. Tudnék ugyan még
nagyon sokat elszámlálni, a  minek or-
voslása a  haladást segítené; de én
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csak azokat akartam említeni, mellyek
annak a  gazdaság- és iparöléssel áll-
nak útjába. Amazok nagy részét úgy
is már országos férfialak taglalgatják.

Egy volna még igen nevezetes
akadálya a gazdasági iparnak» szorga-
lomnak csekély véleményem szerint:
 s ez ném a  pénz szűke, mert pénz
itt elég van, hanem a  hitel szűke,
sót épen nem léte Ezen a  törvény
hozás legközelebb, a  Váltójoggal
akart segíteni, de ez a  dolgot, mint
a  tapasztalás mutatja, még roszabbú
tette, mert most már nem hat kamatú,
hanem huszonnégy kamatú tőkét sem
képes összecsinálni esztendők alatt
is, kinek pénzbe van szüksége, bár
tíz olly tőkének nyújthasson is bátor-
ságot fekvő vagyona < Még a  ki elég
szerencsés is megtalálni azon magá-
nos embert, kinek pénz hever ládá-
jában  s reáveheti, hogy neki kölcsön
adja a mjje hever, rendesen vagy
nagyon rövid időre, vagy bizonyta-
lan felmondásra kaphatván meg azt,
többnyire ha szempillantásra segít is
piagán, de egész jövőjét tekintve,
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dolgát az illy kölcsönözéssel még
rontja  s nagyobb bajba keveri ma-
gát. Nem sokat segít rajtunk a  szó-
beli per is, ámbár egyszerűségénél
fogva többet mint a  Váltójogomért
Λ' foganatba vételben a  bíró nem léte
vagy inkább nehezen kaphatósága na-
gyon sokat vészén el jótékonyságá-
ból. Nézze meg ugyan is kiki me-
gyéjét, mellyben lakik, hány szolga-
bírót lát kit sC· szóbeli perhen bíró-
jának választana, nem mintha tudo-
mányuk hibáznék, ámbár hellyel —
hellyel az is megtörténik, hanem hi-
bázik az ember a  gáton, az energi-
cus szigorú egyedül hivatalára fekvő
munkásság, mellyel egyedül lehetne
megfelelni az ezerféle tárgygyal ter-
helt szolgabírói hivatalnak. Nagyon
szép jogunk biráink választása, de
nem borral, cortessol, pénzes vo-
tummal, hanem az értelmesség és
erkölcs szavazatával volna csak hasz-
nunkra, mert csak akkor lenne a
nép szava Isten szava. Ezen a  kép-
viselési rendszer segítene,  s egy-
szersmind ezerekre menő munkás kéz
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maradna a  gazdasági dologban, a  mit
most sokszor a  legnagyobb dolog
idején fogunk el attól csak azért,
hogy egyik vagy másik pénzes em-
ber azt tegye megye tisztjének vagy
országgyűlési követnek, a  kit csu-
pán ó akar, az olt e  miatt történő
rút kicsapongásokat nem is említvén.
Ha a  képviselési rendszer útján jó-
zan okos értelmes és jó erkölcsi kép-
viselők választanák a  megyei tisz-
teket, mint a1 minőket legalább na-
gyobb részint küldene az illy tulaj-
donoknak még is hódoló többség, ak-
kor lehetne reményleni azt is, hogy
minden megyei tisztviselő kivétel
nélkül ugyan azon tulajdonokkal, és
még a1 törvénynél  s kis fizetésnél
fogva szükséges birtokossággal is di-
szeskednék, a  mit most nem állít-
hatnék,  s így lehetne reményleni,
hogy midőn most egy megyében egy
két szóbeli per-bírót találunk: akkor
bennek válogatni nem volna szükség.

De ez is magában nem segíthet,
míg ollyan pénztár nem nyílik, a hol
mindenki, mikor szüksége van reá,
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mindjárt haladék nélkül pénzt kap-
hat, ha tökéletes bátorságot adó akár
ingó akár fekvő zálogot tud nem mu-
latni, hanem által is adni a  segítő
pénztárnak. Nem tartom ugyan is sem
elégnek sem czélirányosnak a  pénz
bátorsága eszközlésére sem a  nor-
mális conscriptiokat, sem az intabu-
latio  s a  jószág iránt folyó perek nem
létéről szóló bizonyságokat. — Elég-
nek azért nem, mert mindnyája mel-
lett kijátszva látom mindennap a pénz
tulajdonost. Czélirányosnak pedig
azért nem, mert a  pénz, mikor kell,
többnyire mindjárt kell, a  fent írt
sok czifraság megszerzésére pedig
temérdek lótás, futás, irkálás, párt-
fogás és fóképen idő kívántatik. Ezek
helyett tehát csekély véleményem
szerint jobb volna a  pénznek bátor-
ságot nyújtható zálogot, akár ingó
akár ingatlan legyen az, biróiképen
valósággal áttaladni ollyan árban, a
mellyen okvetetlen mindenkor akad-
na vevője; úgy azonban, hogy az in-
gatlanra nézve az adós mint haszon-
bérlő míg a  kamatot pontosan fízetné
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mindig a jószágban maradhatna, mit
teljesít ni megszűnvén, az illy ingat-
lan jószág azonnal a  pénztár örök
tulajdonává válnék. Az ingó pedig a
pénzzel kicseréltetvén,a  pénztár bir-
tokában feküdnék,  s szinte örök tu-
lajdonává válnék ennek, mihelyt egy
kamat fizetést mulasztana az adós.

Illy pénztárt alapíthatnának a
tőke pénzesek, nevelhetné pedig min-
den, kinek heverő pénze van,miután
abból az illyenek akármikor vissza-
kaphatnák pénzeiket, mihelyt szüksé-
gük úgy hozná magával. Hozzáte-
hetné továbbá az ország a  fundati-
onalis pénzeket is.

A  jószágok ósiségét részemről
akadálynak sem tartom a  hitel dol-
gában azért, mert az ősi jószágot is
odaadhatja a  tulajdonosa akár örökre,
még pedig erősen, annak a  ki árát de
igazi árát nem uzsorás árát megfizette,
 s az eladót meg nem csalta, hanem
eleget telt azon régi törvényes elv-
nek, miszerint a  jó fizetés a  legjobb
feltétel az adás-vevésben  Ha az úgy
eladott jószágot a  maradék vagy
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visszaváltani vagy az örök vallást
erőtlenítő tabu laris perrel akarja visz·
szaszerezni, kára nélkül bocsáthatja
azt ki kezéből a  szerző vagy ma-
radéka, mert hiszen beleruházott
pénzét javításait megfizettette a  tör-
vény eddig is a  felperessel, ki még
azon felül a  tapasztalás szerint ren-
desen annyit költ az illy per alatt,
hogy kisebb munkával más nagyobb
jószághoz az egyenes vétel útján ha-
marább juthatott volna.

Különben is az ősiség eltörlése
a  hitelen csak úgy segítene, hogy
a  föld birtokba nagyobb bizonyos-
ságot hozván be, még több uzsorá-
sokat csalna az országba, kik a  váltó
joggal, szóbeli perrel nyakunkba tó-
dúlt executiokon, mellyeken az ár-
verés alkalmával a  kész pénz hiá-
nya a  magyart szóhoz nem ereszti,
bizonyosan nem száztól hat, hanem
mint már mostanában történik, száz-
tól ötven kamatra hely hét nék pén-
zeiket. De meg egyeznék e  ez azon
józan igazgatási elvvel, miszerint a
törvényhozásnak az egyesek jóllé-
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téról is ugyan, azonban főképen a
legnagyobb többség jóllétéről szűk-
ség gondoskodnia. Az uzsorások el
élnek a  törvény pártfogása nélkül,
sót annak daczára is, mit mindenki
szomorún tapasztal, de a  szegény,
minden oldalról nyomott gazda, ha
most száztól hat kamatra nem kap
pénzt, akkor 25-re sem fog találni,
mint még most, ha termesztményét
előre olcsón leköti s magát apródon-
ként akarja koldussá tenni, aJ hol
zsidó van, csak találhat. Az ősiség
eltörlése csak az uzsorásoknak hasz-
nálván, nem a  legnagyobb hanem a
legkisebb többséget boldogabbátaná.
Pedig talán midőn nemzetiségünket
szinte erőszakolva a  túlzásig őriz-
zük, következetlenség nélkül nem
lehetne meg felejtkeznünk fajunkról
is, melly az emberek közt szinte
úgy létezik mint az oktalan állatok
közt, a  mellyeknél annak tisztasá-
gáról, nemesítéséről korunk szépen
haladva gondoskodik. És midőn a
törvényhozás az adófizetőken csak
azért akar segíteni,  s azért akarja
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nekik kisebb haszonbérért adni hasz-
nált földjöket még a  kétszer ketté
ellenére is, mivel ha azt tólök el-
venné  s tulajdonosának a  terhek vi-
selése mellett visszaadná, nem lehet-
ne tudni, hova lennének,  s így nekik
fajokról gondoskodik, mit senki rósz
néven sem vehet; mivel érdemel ke-
vesebb gondot ez a  nemes magyar
faj, melly közt ha sok elkorcsosúl-
tat méltán siratunk is, sót örülnénk
 s jól esnék, ha az illyenról nemes-
ség  jegy® a  nemtelen vétek eseté-
ben törvényszerűn letörölhető lenne,
de átaljában még is annyira homlo-
kára van ütve megismertető bélye-
ge, hogy a pesti hídon a  vám sze-
dő ember emlékezetére sem tévesz-
tette el,  s tőle czédulát nem kért.
Én részemről a  Kisfaludy Sándor
Kálmán mesterében leirt nemes faj
érzetet apámban láttam, magamban
érzettem,  s érzem  s minden elszegé-
nyedett magyar nemesben, kinek er-
kölcse nem lett nemtelenné, még ma
is mindennap tapasztalom,  s nem
leszek soha egy véleményen azokkal,
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kik ennek ellentétét az adófizető-
ben annak évezredes elnyomatáséra
fogják, mert akkor ez az úrbéri tel-
ket bíró parasztnál még nagyobb el-
nyomatás alatt levő birtoktalan ne-
mesnek is, kiről senki sem gondos-
kodik  s ingyen földdel el nem látja,
képén látható volna.

Mintha hallanám a  szokott fele-
letet, hogy sok idegen földről ide
költözött nemeseink — kivált nagy
uraink szégyent teltek' a  hazafiság-
bau a  tős gyökeres magyarokon  s ezt
várhatjuk azoktól is, kik ezután jő-
nek, a  mi sokszor egy részről örö-
münkre, de más részről szégyenünk-
re így történt és történik. — Áldja
meg a  jó isten azon idegent, ki illy
indigena maradékában is ezer izig-
len!!! De ne felejtsük el, hogy ed-
digi indígenáink a  2000 arany kával,
ha mással nem bírtak volna av silány
aranynál, nem igen lettek volna jo-
gaink részesi,  s abból, hogy az illy
sok erényekkel ékes idegenekből sze-
menkint, sőt többen mint vártuk, let-
tek igazán nemes hazafiak, nem kö-
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vetkezik az, hogy majd annyi jó ha-
zafit várhatunk azokból is, kik ezu-
tán a  váltójogi végrehajtásokra
csupán pénzzel lesznek földünk tu-
lajdonosivá, kik közül már most is
sokan azon vetekednek, hogy Magyar
országon nyert polgári jusaik mellett
az idegen földieket is megtarthassák.
Az illyenek bizony ne vegyék rósz
névén, nem is vehetik, ha többet bí-
zunk azokban, kiknek már századok
óla évkönyveink állnak jót fajok
hazafiságaért· Ezek még a  hazafiság-
ban hátul nem maradtak soha, hanem
elólmennek ma is, mint az országgyű-
lési naplók,  s minden a  közjóra
czélzó vállalatok történetei mutatják,
 s elibe a  jó indigena még eddig csak
annak léphetett, ki nyelvünket szoká
sinkat  s honunkat sem szeretvén, en-
nek zsírját idegen földre hordta fo-
gyasztani, minőt hála istenünknek már
is kevesebbet látunk,  s idővel hisz-
szük, még kevesebbet fogunk találni.

Ne törjünk hát pálczát a szegény
ősiség felett, mert akkor igazán meg
látogatja isten az atyáknak álnoksá-
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gát a  fiakban harmad és negyed zig-
len, sőt mind örökké. Nekem olly
kevés vissza szerezni valóm van,
hogy annál már tízszer is többet sze-
reztem, de én elégnek tartom pén-
zét visszaadni annak, a  ki pénzt adott,
s nála hagyni elvett hasznát, meg-
téríteni költségeit, javításait, lehúz-
ván rontásait, soknak tartom pedig
azt, ha az uzsorás indulatokat, mcl-
lyek úgy is nagyon lábra kaptak,
hizlalni igyekezünk hitelalapitás he-
lyett. A  jó lelkű hitelező maga sem
kíván többet, mint tőkéje biztosságát,
kamatjai pontosságát. E  mellett, de
egészen külön lehet a  földbirtokba
is több bizonyosságot hozni be. De
más a  kölcsönpénz, más a  jószágvétel.

Itt is többet segítne a  hitelen az
ósiség eltörlésénél véleményem sze-
rint egy úgy nevezett Grundbuch,
mellyen a  királyi városokbeli bir-
tokoknak a  nemesi jószágokénál jobb
és nagyobb hitelök alapul. Hlyen
Grundbuchja ha volna a  nemesi ja-
vaknak,  s ebbe szinte olly rendesen
íratnának be a  birtokváltozások  s be-
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táblázások; épen olly könnyen kap-
hatnánk mi is pénzt nemesi birtoka-
inkra azoknak igazi értékük erejéig,
mint a  melly könnyen kapnak azt a
királyi városokban, kik pedig, hogy
könnyebben kapnak mint bár két
annyi értékű nemesi birtok  tulajdo-
nosai, az köz tudomásra vagyon, azért,
mert az adás vevési summa a  birtok
áll átíráskor a  Grundbuchba fizettet-
vén, miáltal a  fizetésben és nagyobb
summa beírásában elkövettetni szokott
csempeskedés is megszűnik, minden
betáblázott adóság a  tőketulajdonos
számára bentartóztaltatik  s el nem
veszhet.

Ha illy Grundbuch a  nemesi jó-
szágokra nézve létesülne, a  minek
pedig az akaraton kívül nehezen áll
valami útjában, (de ezt minden szol-
gabirói járásban óhajtanám) akkor
soha többé egy krajczárja sem veszne
el a  hitelezőnek a7 földbirtokosnál,
mert mielőtt pénzét kezéből kiadná,
megnézhetné a  szolgabíró könyvé-
ben, mennyi van a  nagyságos, tekin-
tetes, nemzetes úr azon járásbeli
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földjére betáblázva,  s látván földbir-
tokát, mit zsebébe senkisem dughat,
 s ezért legbiztosabb mérlege a  va-
gyonosságnak, csak azon summáig
adna annak kölcsön, mellynek erejéig
jószágát általvenni magát késznek
érzené.

Most néinelly nemzetes, tekinte-
tes, nagyságos, méltóságos kegyel-
mes urak a  rangban nálok alantabb de
értékben erősebben állókat fényűzé-
seikkel, mit a  rendszerint takarékos
 s azért pénzes hitelezők csak a  más
házánál láthatnak, elámitván, szinte
úgy mint a  czifra nagy kereskedők
a  takarékos külvárosi polgárt, — az
egyszerű  s ezért pénzzel bíró ember
szinte szerencsésnek tartja magát,
hogy heverő pénzét ómegánál ké-
nyelmesebben, fényesebben élhető  8
így gazdag nagy úr kamat fizetésre
kölcsön általvette; a  világért sem
merne kételkedni abban, hogy pénze
biztos helyen van. Jön azonban az
iíjság, vagy inkább másutt akad ke-
zébe, mert maga nem járata,  s látja
a  csődök temérdeke közt, mi most
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minden héten van annyi, mint ötven
évvel ez előtt egy vagy talán tiz
esztendőben; az őt pénze kölcsön
vételével szerencsésitett nagy uraság
nevét szabad betáblázni; de közgyű-
lés három hónap múlva lesz,  s ime
a  szegény jó lelkű hitelező ki van
rabolva, elvesztette egész élete vé-
res verítékkeli szerzeményét, vagy
hozzá ősi értékét is, mellyel a  gaz-
daságnak az előadott körülmények
miatt lehanyatlott állásánál . fogva
pénzzé fordítani jónak látott, szor-
galmának, takarékosságának az a  ju-
talma, hogy vénségére jutott kol-
dusbotra,  s vele együtt háza népe
 s gyermekei, mit az egyszerű  s ná-
lunk de csak a  királyi városokban
valósággal -divatban is levő Grund-
buchal ki lehetne kerülni.

Igaz, hogy a  törvényhozás a
concursualis perek szép elrendezésé-
ről gondoskodott, de mi a  gyakorlati
életben csak azt látjuk, hogy a  hi-
telezők pénzei fedezésére sem elég
érték a  bírói zár és per gondviselők
fizetésével, az úgy nevezett praefe-
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rentialis kifizetésekkel fogyogat, a
per hosszú folyamatja alatt pénzeikre
rászorult hitelezők kereselóknek fe-
léveli beérésre a halogatott egyesé-
gekkel reá kényszeritetnek, a  leg-
nagyobb résznek pedig a  magáéból
utoljára is semmi sem jut.

 S ime ez az, a  mit azon kívül,
hogy a  gazdasági ipar dolgában igen
nagy akadálynak, egyszersmind a  tör-
vényelótti csak óhajtandó egyenlő-
ségen a  legnagyobb és olly veszedel-
mes sebnek tartok, a  mellyet kard-
dal is ki kell inkább vágni, mint meg-
engedni azt, hogy naponta harapód-
zó mérges természeténél fogva a1

polgári alkotmánynak még ép részeit
is elfekélyesítse.

Ha hinném azt, hogy ez a1 hiba
az aristocratiának természetiből úgy
folyik, hogy azon ennek megtartása
mellett segíteni sem lehet, akkor én
is ellenségévé lennék inkább az ari-
stocratiának, mintsem ezen hibát pár-
toljam. Miután azonban úgy vagyok
meggyőződve, hogy az igazság ér-
zése a legnagyobb aristocrataval is
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szinte úgy vele születik, mint akar-
mellyik democrataval,  s e hibának
megszüntetését is honunkban a  tör-
vény előtti egyenlőség kívánásával
legelőször aristocrat a pendítette meg,
kinek kezéből véleményem szerint
még most sem esett ki a  józan hala-
dás lobogója, azt tartom én is, hogy
józan haladásunk csak az aristocra-
tiai úton fog biztos révpartra, vezet-
hetni, azért leginkább j mert bölcs
Salamontól fogva még minden okos
ember megszámlálta pénzét, mielőtt
toronyépítéshez kezdett,  s miután
pénzét megszámlálta is, és elégnek
találván azt, az új épületet  s re-
ménysége szerint majd nyugodalma-
sabb lakást építeni elkezdette, nem
bontotta el régen szolgáló de még
most is jó karban  s használható álla-
potban lévő házát addig, míg az újat
annyira el nem készítette hogy abba
kár és egészségrontás nélkül által
hnrczolkodhatott; sőt még akkor is
legalább oldalépületnek a  régit meg-
tartotta, vagy épen benne is maradt
lakni,  s jobban otthon érzette magát
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némellyik benne, gyakran nem csak
az építő de még maradéka is, mint
az új, költségesebb, tágasabb, de olly
jó rendben nehezebben tartható pa-
lotában.

Aristocratia mindenütt volt van
és lesz is a  világban, míg ész, pénz,
és fajok közötti különbség meg nem
szűnik. Tele volt minden görög köz-
társaság  sa  hires Róma dúsgazdag
equessei, patríciussal mellett földhöz
ragadt szegényekkel. Telibb van ve-
tek Anglia, Amerika, honnan sok oda
vándorolt túlzó visszaköltözött sze-
gény magyar hazánkba, mellynek hi-
báit tanácsosabb igazítani, mint fe-
nekestül felforgatni az egészet.

Emeljük népünket csak azon fo-
kára is a  miveltségnek, mellyen ho-
nunkban a  sváb adófizetőket lenni
látjuk, hogy szinte úgy mint ezek, a
magyar, tót, oláh és rácz is igye-
kezzék tartozását mind ura mid a kö-
zönség iránt leróni, felmaradt pénzét
megzsugorgatni, nem elenni inni, ide-
jét pedig a  maga javára nem tágító
szorgalommal hasznot hajtó munkák-
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ra fordítani, mindjárt el fogják bír-
ni ók is mind azon terheket, mellye-
ket a  sváb is, de magok közt a ma-
gyarok  s többiek közt is minden
faluban az értelmesebbek és szorgal-
matosok,mint körülményeik mutatják,
bizony könnyebben viselnek, mint a
magam forma kis birtoku földbirto-
kosok a  földesuraság terheit.

Én ugyan részemről soha fel nem
bírom fogni, miért követelhessen in-
gyen szabad földbirtokot valaki, csak
azért, mert paraszt; pedig miután
számmal mutattam meg azt, hogy
minden most a  jobbágytelken fekvő
terhek együttvéve sem ütik ki az
ahoz tartozó földek haszonbérét; csak
oda mennek ki minden a  házi adó
felett most keletkező vitatkozások,
mellynek eddigi alapja, ha nemes-
ség ezen adót általvállalja, termé-
szet szerint szabad földdé válik.

Hátra van azonban még a  leg-
nagyobb baj: miszerint az adózó nép-
nek legnagyobb része a  túlzók ér-
zelgései által elkábítva, az új törvé-
nyekben általok nyert félszerű enged-
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ményekkel nem csak be nem éri, ha-
nem az általános szabadságot és az
egyenlőséget még az értékben is ki-
vált olly helyeken, hol az értelmes-
ség legcsekélyebb fokon áll, kezdi
követelni,  s mivel azt hiszi, hogy
az a jobbágytelek, mellyel ő eladhat,
már az övé ha meg nem vette is, mert
hiszen másképen hogy adhatná el?
ennélfogva az attól járó szolgálato-
kat csak, ott teszi meg, hol az en-
gedetlenség esetében ott éri az ezüst
forint büntetés, az áristom, a" mi
mint feljebb előadtam, csak olly he-
lyen eszközölhető, hol áristom és
erő is van a  végrehajtásra. Itt is
mint majd minden magyar törvénynél,
az a  hiba, hogy a  mint meghozatnak,
úgy el is alusznak. Ezek nevezete-
sen a  helyett, hogy a  kevés értel-
mességú népnek az ő felfogásához
képest, hirdetve és magyarázva let-
tek volna, minthogy magyarul voltak,
csak kiadattak a  bíráknak, a  miből
a  lett, hogy u? zsellérség az egy
nyolczadrész telek után eső legelő-
heli járandóságot földre  s rétre is ki-
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terjesztette;  s ebbeli hibájáról még
tömlöczczel is kellett egy némelly ré-
szét meggyőzni, mint ez e  pesti me-
gyében köztudomásra vagyon; sőt
e  tárgy új pótoléktörvényt tett
szükségessé.

Az illyes elmulasztást csekély
véleményem szerint még most is jobb
volna kipótolni, mint tévelygésben
hagyni az együgyü népet; melly al-
kalommal jól meg kellene nekik ma-
gyarázni, miből áll a  szabad eladhatás
joga, mivel és miképen tartoznak
földesuraiknak, hogy olly gyalog
nappal tartoznak, melly legalább 10
p. krt ér, és így az olly tizenkét
esztendős gyermeket, minőt négy ga-
rasával fogadni lehet, 25 krba bevé-
tetni ne kívánják; hogy ne pereljen
sem földes sem földetlen ember föl-
desurával azon, hogy ő egyfolytában
csak egy negyedrész, egy fél, három
fertály, vagy egy egész napot és nem
többet tartozik szolgálni, mit Λ' tör-
vényből kimagyarázgatnak; hanem
dolgozzanak akkor, a  mikor a  gaz-
dasági munkára szükség van,  s igye-
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kezzenek tartozásaikat akkor faragni
le, mikor az ároknak használ, mert
csak úgy várhatnak ok is uroktól
segedelmet, mikor arra szorulnak;—
hogy a  két gyalog napot egy szeke-
res helyett, annál inkább a  húszast
csak úgy fogadja el a földesúr ha
akarja; hadd látnák által, hogy a
törvény, melly a  jobbágynak pártját
fogja, a  földtulajdonost is egészen
elgázolni nem engedi, a  mi pedig
már mostanában az urbarialis úriszé-
keken ollyan formán történik; hogy
ingyeni földosztásról, mellyböl ne-
kik is fog jutni, ne álmadozzanak,
hanem a  szorgalom és józan élet út-
ján pénzt szerezni, azon azután föl-
det venni, a  mennyire a pénz telik,
iparkodjanak; — hogy senki sem
kapta még a  földet ingyen,  s a  mos-
tani földbirtokosokra sem szállott
mindnyáj tikra szüléikről, hanem nagy
része azoknak is maga szerezte a1

mivel bír, hogy ha ma reggel egy-
formán elosztjuk is a  világot, estvére
már egy része eliszsza, elkártyázza
elárendálja, el váltólevelezi, mert
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így is által lehet rajta esni; azért
értékegyenlőség, valamint sehol a
világon még nem létezett, úgy itt
sem jön divatba; hogy a  jo^köve-
telés helyett, mellyel feljebbrol kön-
nyen eltanultak, tanácsosb volna is-
mét a  kötelesség teljesítéshez nyúlni.
Mert igaz ugyan, hogy t? bot eltö-
röltetett,  s nem éri mindjárt a" kö-
telesség mulasztót a  büntetés; de az
a  baj, hogy a  bottal együtt, melly több-
nyire csak atyai fenyítő vessző volt,
a  kenyér is eltöröltetett, minek sző-
ke idején az atyai vesszővel bírt föl-
desúr gyermekeit a  koplálástól újra
osztogatott élettel oltalmazhatta, mert
magának is jobban volt, míg fiúi hű-
ségű jobbágyai munkáján áldás nyu-
godott, mint mióta a  kegyeleteket
felejtett  s inkább urával perelni, azt
csalni, mint annak hív munkával hasz-
not hajtani igyekező jobbágy kínozza
az anyaföldet almahámozó borozdái-
val, szekér helyett kézi kosárnyi
trágya hordásával, nap felkölte utáni
indulásával, uzsonnakori haza mene-
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telével és a  dolog alatt is nap lopá-
sával, hol legnevezetesebb a  szán-
táskori nem fogatás, minek az úr csak
úgy vehetné elejét, ha minden eke
mellett egy drága felvigyázót sétál-
tatna; melly el sem sorozható álnok-
ságoknak az úrra nézve a  szegénye-
dés, de ó magukra nézve is körül
belől az a következése, mert a  föl-
desurak a  helyett, hogy az előtt
szorult jobbágyaikat tartozásukon kí-
vül is segíteni készek voltak, most
azoknak hűtlenségek  s szünetlen kö-
veteléseik által ingerelve még azt is,
a  mivel pedig tartoznak, csak félve
és nem örömmel adják meg.

Ezek szomorú tapasztalásaik a
gyakorlati gazdáknak, kiket a  kor-
szellem abba a  legszomorúbb hely-
eztetésbe tett, hogy magok körül
jó akarót, barátot, pártfogót egyet
sem, ellenben minden felől csupa el-
lenséget szemlélnek, cselédjeikben
és jobbágyaikban pedig önnön maguk
ellen kebeleikben kígyókat melenget-
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ni kénytelenek, a  mi hogy így és nem
máskép van, arra mindnyája gazdát
egyenkint tanúnak hívni bátorkodom.

Ezen országos bajnak elhárításá-
ról, melly hazánk földmi vetésére mint
átok terült reá, a  megyei hatósá-
goknak ország gyűléséig is előlege-
sen de mindjárt hathatósan gondos-
kodni szükséges volna. Mellyról való
tanácskozás előtt, a  szabad elvű urak-
nak önnön gazdaságaik folyamatját,
(ha van, mert soknak nincsen) meg-
tekinteniük igen jó lenne; mert mi
jól tudjuk, hogy a  nagyobb birtokn-
ak közűlök jobbágyaikon igen ki
tudják venni, a  mi ókét illeti; de az
sem titok előttünk, hogy a  hozzánk
hasonlóknak közölök több urbarialis
panaszaik forognak a  szolgabírák
előtt, mint nekünk, kik már a  gyep-
lőt, mint az elszelesedett lónak mel-
lyel nem bírunk, régebben közikbe
hajítottuk.

Leteszem a  tollat, melly bár e
kevés belőle könnyen folyt, mégis,
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mert szokatlan, elfárasztott. Ha hi-
bások nézetim, felejtetni, ha van
bennek jó, azt figyelembe vétetni
kérem. Nyelvem, írásom anyai, nem
grammatical. Mentse hibáit gazda-
ságom, az 50 esztendő, és az: hogy
közönség előtt első  s utolsó.


